

# 博爱新年俗 运动过大年

本报记者 赵改玲

七旬老人舞枪弄棒,11岁女孩拳脚生风,篮球运动员身形矫健……1月31日,2023年博爱县的农民成为运动会的主角,也成为博爱县新年的新气象。

1月30日,2023年博爱县农民运动会开幕,从31日开始,各个项目轮番举行,武术、篮球、拔河、乒乓球等比赛项目,让当地农民过了个活力四射的健康年。

伴随着铿锵的音乐,农民运动会武术比赛开始了。五六岁儿童扮演的小狮子把观众萌化了。11岁小女生曹婉晨精气神十足,在台上耍功夫就像位巾帼英雄。来自该县月山镇黄岭村的武术队里,有多名七旬老人,最大的76岁,却宝刀未老,赢得阵阵喝彩声。“我们几个天天在一起

耍,这功夫从小都会。”76岁的老人李火车说。

博爱县是“全国武术之乡”,该县坚持以太极拳、八极拳为主要推广项目,挖掘整理传统武术项目,通过展示、交流、比赛等方式,积极推广武术事业发展。全县2567名武术爱好者取得了武术段位,培训各级武术社会体育指导员900余名。

“好球!加油!”在博爱县篮球馆,人声鼎沸,加油、喝彩声此起彼伏,博爱县“村BA”篮球赛——博爱县乡村振兴篮球赛激战正酣,人气爆棚,这次篮球赛共吸引了9支球队参赛。

王鹏是月山镇代表队的主力,他说,从小在家乡浓厚的篮球氛围中长大,从小就爱打篮球,并考上了武汉体育运动学院。看到家

乡的“村BA”篮球赛,二话不说,直接报名参加。“年轻人放下手机,走进篮球场,为身体充电,为生活赋能。”王鹏说。

柏山镇代表队的中锋刘瑞祥,看上去非常壮硕,他在柏山村村委会上班,平时特别喜欢打篮球,认为打篮球可以酣畅淋漓地出汗,可以让肤色更健康,还可以交到志同道合的球友。

篮球是博爱县体育的优势项目,曾培养和输送了薛玉洋、吕俊虎等名将,该县农民篮球队连续四年夺得焦作市“百乡千村”农民篮球赛冠军。

运动过大年,成为博爱县农民的新年俗,通过这个运动会,博爱也会延续奋勇向前、拼搏励志的发展势头。

## 村支书的新春愿景

本报记者 朱晓琳

1月26日农历正月初五,天刚刚擦黑,示范区苏家作乡苏家作村里一排排大红灯笼便迫不及待亮起来了,欢庆的锣鼓声响彻广场上空。

气势磅礴的彩龙,昂首摆尾、蜿蜒升腾;灵活多变的凤凰,盘旋飞跃、百鸟朝贺。龙环凤绕穿梭于彩云灯、荷花灯等多种伴舞灯之间,犹如龙凤遨游天宫。正在演出的苏家作村的龙凤灯舞不仅是焦作市每年的县(市、区)优秀文艺展演中最受期待的一个节目,还多次代表焦作市、河南省到全国各地甚至国外演出。

苏家作村党支部书记毋章领一边和乡亲们观看龙凤灯舞表演,一边拉家常。

村民对村“两委”班子的表现竖起了大拇指。农历正月初一贺新岁,村“两委”班子一行人起了个大早,一起入户拜大年。一张春节值班表不仅贴在村委会门口,也转发到村里各个微信群,有困难、有问题能第一时间联系到人。春节期间,每天清晨都能见

到志愿者在打扫卫生;寒潮来了,值班干部立马深入田间地头看小麦长势……

“去年我们村稳步发展,受疫情影响,我们主动给租赁商户减免两个月房租,但在大伙的努力下,村集体仍然收入400多万元。”毋章领感慨万千又充满希望。

“今年我们村有几件大事要办,升级改造苏家作村工业园区,吸引更多投资者投资创业;建设苏家作村农民安置小区,初步规划建设2栋楼安置200多户,让村民住得更舒适;还有高标准农田提升等项目,今年我们村预计至少增收100多万元……年年有进步,年年有增收。我相信只要大家心往一处想、劲儿往一处使,来年会有更多惊喜等着大家!”毋章领的一席话,让现场的乡亲们打开了话匣子。

你一言我一语,变的是思路和出路,不变的是勤劳本质和浓浓乡情。大红灯笼映红了乡亲们的笑脸,也照亮了乡村振兴的明天。

## 当好护航企业发展的“暖心人”

本报记者 杜挺勇

“疫去春来,辖区企业开工运营劲头足,民警服务也得跟上……”1月30日15时许,一位老民警走出博爱县公安局柏山派出所,前往辖区企业进行安全检查。老民警名叫马兴汉,今年已经60岁。

一路上,和记者“聊天”的他,句句离不开工作。

1985年,马兴汉第一次穿上警服,成为公安民警,身边人都喊他“小马”。时光匆匆,转眼38年已过,帅气小伙已鬓角斑白,“小马”变成了“老马”。38年,一直坚守在最基层的乡镇派出所,这名老民警初心未变。

“再有半年就退休了,但在工作岗位上一天,就得认真干一天。咱来企业安全检查不是摆样子,要真心做好服务工作……”朴实的话语,流露出的是“老马”对公安工作的真感情。

15时10分许,马兴汉来到辖区的河南远程电气有限公司。去年5月,该企业正式投产开工,从那时起,他时刻为企业安全发展操着心。“企业大门前是一片空地,没开工前附近村子有几辆货车常停在这里,开工时员工想让货车挪挪地方,因为沟通交流时出现问题,和部分村民造成矛盾。当时正是马警官及时出面、迅速调解,让企业正常运营……”走往车



间的路上,企业负责人还在赞叹。

来到车间,马兴汉则马上严肃起来。拿出随身携带的笔记本,上面有要开展安全检查的台账。车间分为仓储、加工等不同区域,查看消防设施是否有问题;走进企业监控室,查看监控设备是否有损坏,抽查视频储存时间等是否符合要求;和企业保卫人员等进行沟通,了解夜间值班安排和企业安全制度落实情况等。

在车间一个小办公室和员工沟通时,屋内一个灯管忽然灭了一下。一件小事,让马兴汉瞬间提高警惕,担心是电线线路出现问题。员工介绍是灯管坏了,还没更换。马兴

汉专门又查看,确定没有安全隐患才放心。

让记者感到意外的是,60岁的马兴汉一点儿也没有“落后”。在车间,马兴汉拿着手机熟练地指导员工操作,告知“国家反诈中心”APP怎样设置、怎样使用,细节功能等说得头头是道。

走访完一家企业,又前往另一家。检查完毕,小本子上多一个对号,马兴汉心里多了一分踏实。节后复工复产,在这座城市其他地方,还有很多像马兴汉一样的民警,他们正忙碌奔走,尽职尽责,当好护航企业发展的“暖心人”。

上图 民警马兴汉在企业检查消防设施。

本报记者 杜挺勇 摄

## “查房”常在线

### 守护住户平安过春节

本报记者 梁智玲

1月28日,农历正月初七,市住房保障中心焦西房管所直管公房房管员朱曙新来到胜利街井字楼,了解承租户在春节期间的的生活情况,并对直管公房进行安全检查。“房管员真是认真负责,我们在住房过程中遇到麻烦,一个电话打过去,他们就会上门服务。”一名承租户说。

直管公房、公租房小区人口比较复杂、密集,房屋使用频率高,容易出现配套设施老化、损坏等质量问题以及各种消防安全问题。春节期间,承租人员居家时间多,水电气暖等基础设施使用频率高,消防安全更不能马虎。焦西房管所管理700多套直管公房,2229套公租房。长期以来,焦西房管所把安全管理作为房屋管理的一项工作重点,常抓不懈,确保承租户住得安心、放心。

为确保节日安全,焦西房管所组织工作人员成立节日期间安全专项排查小组,要求房管员时

刻“在线”,把“查房”当成一项重点工作。春节前,房管员对辖区内房屋开展“四合一”大排查工作,排查的主要内容包括室内消防安全、房屋周边隐患、公租房转租转借、公租房空闲疏漏情况。春节期间,房管员把消防安全管理放在首位,除了有针对性地上门宣传,还在各小区主要出入口悬挂宣传横幅,在各单元楼道张贴专项整治通告,引导住户增强消防安全意识。“春节期间,我们也‘在线’,承租户记下我们的电话,随时和我们保持联系。”朱曙新说。

记者了解到,不同时间段,房管员排查的重点也不一样。节后上班第一天,房管员再次来到直管公房、公租房小区,将公共楼道、楼梯间乱堆乱放废纸箱等问题当成重点检查内容。“消防安全不能大意,时刻提醒住户加强防范。让承租户及时清理,畅通消防通道,消除安全隐患,确保住得安心、放心、舒心。”朱曙新说。